Eréhatasok magneses mezoben

A magneses mezében mozgo toltott részecskére, aramvezetore a mezo erovel hat. Ez az erd
porgeti meg a villanymotorok forgorészét, ez az erd az alapja az elektromdgnesek
miikodésének, de ennek segitségével készithetiink aramerdsség-méro miiszert is.

Jellemezze a homogén magneses mezdben elhelyezkedé aramvezetore, illetve a magneses
mezoben mozgo toltott részecskére hatéo magneses erdt! Ismertesse a homogén magneses
mezoben elhelyezkedd aramjarta tekercsre hato forgatonyomaték jellemzoit!
Tanulmanyozza at a mellékelt abrat, amely egy aramerosség-méré miiszer (az un.
lengotekercses, feszitett szala tiikros galvanométer) vazlatos rajza. A rajz alapjan
ismertesse a méromiiszer mitkodési elvét! M: rogzitett patkomagnes T: a mérendo
arammal atjart tekercs F: az alapzathoz, illetve a tekercshez rogzitett, kifeszitett vékony
fémszalak, a tekercs felfiiggesztésére, a mérend6 aram be-, illetve Kivezetésére A tekercs
elfordulasa esetén az elcsavarodo fémhuzalok az elcsavarodas szogével aranyos
visszatérito forgatonyomatékot fejtenek ki. R: tiikor és a rajta visszaver6do fénysugar S:
a fénysugar altal megvilagitott skala
(2007. majus id)
Megoldas:
a) 4 homogén mdgneses mezoben efhelyvezkedd dramvezetdre hatd erd fellemzése.

Az erd frdnydnok megaddsa:

1 ot
{Egyénelmi rajz is elfogadhatd. )

Az erd nagvsdgdnak megadidsa fetszdleges szigre:

I pont
(Ha a megoldis az erd nagysagit csak a & L[ esetre, illetve a H"f esetre adja meg, akkor
esetenként 1-1 pontot adjunk! Ha az F = B.[-[ dsszefliiggést irja fel a vizsgdzd, az wanyok
elemzése nélkil, 1 pont adhatb. )

b) A homogén magneses mezdben mozgd GG részecskére hato ero fellemzése.
Az erd frdnydnok megaddsa:
1 ot

{Egyénelmi rajz is elfogadhatd. )

Az erd nagvsdgdnak megadidsa fetszdleges szigre:
I pont



{Ha a megoldas az er6 nagysagit csak a B 1 ¥ esetre, illetve a EI v esetre adja meg, akkor
esetenként 1-1 pontot adjunk! Ha az F = v B dsszefligpést irja fel a vizsgdz, az
irdnyok elemzése nélkil, 1 pont adhatd.)

) A homogén migneses mezdhen elhelyezkedd dramjirta tekercsre hatd forgatinyomardk
bewmittatdsa.
Annak megdllapitisa, hogy milven helyzetbe forgatia a tekercset a rd hatd
Sorgatsnyvomalék:
2 pont
{Ha a vizsgizd csak a tekercs sikjit hatirozta meg jol, s nem vette figyelembe, hogy a
tekercs magneses momentuma az indukcid irdnyaba esik, 1 pont adhaté. Rajzzal torténd

megoldis is elfogadhatd. )

A forgatdnvomaték nagysdgdnak megadisa ditalinos helyzethen:

I pont
(Ha a megoldis a forgatonyomaték nagysigit csak azokra az esetekre adja, amikor az
indukcit merdleges, vagy pirhuzamos a tekercs sikjdval, akkor esetenként 1-1 pontot
adjunk. )

d) A= ampermérd mikodési elvének bemuiatdsa.
A rekercs elforduldsdnak magyardzata.

1 parmt
A kialakult egyensalyi helyzer értelmezése.
3 pant
A ikdrskdlo szerepének értelmezése.
1 parmt

Osszesen 18 pont



